

◆2018年实施的公共图书馆法构建了全民阅读全链条保障体 系:明确国家建立覆盖城乡、便捷实用的公共图书馆服务网络;公 共图书馆提供的文献信息查询借阅、公共空间开放、公益性讲座等 服务全部零门槛,减少阅读权益的获取障碍;推动建立线上线下文 献共享平台,实现跨区域资源互通

◆为保障全民阅读"一个群体也不能掉队",2023年6月28日,第十 四届全国人大常委会第三次会议表决通过无障碍环境建设法,明确"鼓励 公开出版的图书、报刊配备有声、大字、盲文、电子等无障碍格式版本"。

◆网络时代碎片化阅读方式对严肃阅读、深度阅读的挤压不 容忽视。专家认为,国务院批复设立"全民阅读活动周",将"全民阅 读"从倡导性口号升格为制度性安排,意味着阅读不再仅是个人爱 好及文化符号,更是文化公共治理的重要一环。

□本报记者 周蔚 见习记者 易得香 王凤宇

党的二十届四中全会提出,激发 全民族文化创新创造活力,繁荣发展 社会主义文化。

阅读是文化的根脉,不仅关乎知 识传承与精神滋养, 更关乎国家文明 的高度。10月22日,中国政府网发 布《国务院关于同意设立"全民阅读 活动周"的批复》,同意自2026年 起,将每年4月的第四周设立为"全 民阅读活动周"。10月23日,中国共 产党第二十届中央委员会第四次全体 会议通过《中共中央关于制定国民经 济和社会发展第十五个五年规划的建 议》,明确提出"推进书香社会建

从提出建设以全民阅读为主要 内容的知识工程,到11个部门联合 发出《关于开展全民阅读活动的倡 议书》,从2014年起"全民阅读"连 续12次写入国务院政府工作报告, 到国务院批复同意设立"全民阅读 活动周",再到推进书香社会建设写 入《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十五个五年规划的建 议》,这背后经历了怎样的变化?又 有着怎样的法治考量?

从联合国倡议到国家行动

"希望散居在全球各地的人们, 无论是年老还是年轻,无论是贫穷 还是富有,无论是患病还是健康, 都能享受阅读带来的乐趣,都能尊 重和感谢为人类文明作出巨大贡献 的文学、文化、科学思想大师们, 都能保护知识产权。"1972年,联合 国教科文组织向全世界发出"走向 阅读社会"的号召。23年后的1995 年,联合国教科文组织宣布每年4月 23日为世界读书日,并向世界传播 了这样一条主旨宣言。

联合国教科文组织之所以选择4 月23日作为世界读书日,是因为著名 作家如莎士比亚、塞万提斯、德拉维 加都是在4月23日逝世的。联合国教 科文组织在官方网站这样介绍:我们 在这一天在世界范围表达对书籍及其 作者的敬意,鼓励大家阅读。

世界读书日,又称"世界图书 日",全称是世界图书与版权日。 1995年,国际出版商协会提出世界图 书日的设想,而后俄罗斯建议增加 版权的概念,最后被联合国教科文 组织采纳。

2001年,联合国教科文组织发起 "世界图书之都计划",此后每年都有 一座城市被授予"世界图书之都"的 称号,举办一系列庆典活动。今年的 "世界图书之都"是巴西的里约热 内卢。

1997年,我国政府提出建设以全 民阅读为主要内容的知识工程,响应 联合国教科文组织宣言。2006年,中 宣部、中央文明办、原新闻出版总署 等11个部门联合发出《关于开展全民 阅读活动的倡议书》(下称《全民阅 读倡议书》),倡议在每年4月23日 世界读书日前后开展"爱读书,读好 书"活动,标志着全民阅读活动在全 国范围内拉开帷幕。

《全民阅读倡议书》里这样写 道: 当前,我们的经济水平已经发展 到了一定阶段,我们必须在关注物质 文明建设的同时, 更加关注精神文明 建设。要通过扎实有效的读书阅读活 动, 使所有公民树立起正确的荣辱 观, 让中华民族的传统美德和社会主 义的道德规范在头脑中深深扎根并成

为行为道德准则。 2022年, 习近平总书记在致首届 全民阅读大会举办的贺信中写道:希 望全社会都参与到阅读中来, 形成爱 读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

2014年起至今,"全民阅读"已 连续12次被写入国务院政府工作报 告,成为国家文化建设的重要内容。

响应全民阅读28年来,全国各地 的落实行动开展得如火如荼。山东将 "全民阅读"写入了该省第十二次党 代会报告和省政府工作报告,列入了

倡导性活动升格为制度性安排 阅读成为文化公共治理的重 715

省政府高质量发展政策清单; 作为首 部地方全民阅读法规,《江苏省人民 代表大会常务委员会关于促进全民阅 读的决定》于2015年实施; 吉林、广 东、贵州、宁夏等地先后出台全民阅 读促进条例,将国家政策精准落地。

数据见证成效

多年来,全民阅读倡议行动见证 了我国浓厚阅读氛围的形成。今年4 月,中国新闻出版研究院发布了第二 十二次全国国民阅读调查: 2024年, 我国成年国民包括书报刊和数字出版 物在内的各种媒介的综合阅读率为 82.1%, 国民图书阅读率为59.9%。对 比2016年,我国成年国民各媒介综合 阅读率为79.9%,图书阅读率为

与此同时, 自2016年至2024年, 我国成年国民数字化阅读方式的接触 率从68.2%上升至80.6%。2024年,成 年国民人均每天电子阅读器阅读时长 为10.29分钟,人均每天阅读纸质图书 24.41分钟。

实现全民阅读的目标,硬件设 施的稳定运营与规范保障不可或



等,满足不同年龄段读者的需求。图为在2025天府书展"点亮阅读微心愿"主题区,一名作家向小朋友们讲述创作故事。

缺。文化和旅游部《2024年文化和旅 游发展统计公报》显示,2024年末, 全国共有公共图书馆3248个,从业人 员6.1万人。这些阅读阵地的有序运 转,背后是《中华人民共和国公共 图书馆法》的坚实保障。

这部2018年施行的法律,构建了 全民阅读全链条保障体系:明确国 家建立覆盖城乡、便捷实用的公共 图书馆服务网络;公共图书馆提供 的文献信息查询借阅、公共空间开 放、公益性讲座等服务全部零门 槛,减少阅读权益的获取障碍;推 动建立线上线下文献共享平台,实 现跨区域资源互通, 让阅读服务真 正"无死角"覆盖。

今年9月27日,雄安图书馆正式 对外开放, 为当地居民打造了兼具藏 书与交流功能的阅读空间,成为法律 保障下阅读设施提质升级的范例。9 月29日,在"高质量完成'十四五' 规划"系列主题新闻发布会上,文旅 部相关负责人表示,2024年全国公共 图书馆到馆人次比2019年增加4.4亿、 增长49%;通过完善公共文化设施免 费开放政策,鼓励开展延时错时服 务,有效激发了群众的阅读热情。

阅读路上,一个群体也不能掉队

全民阅读的核心要义是"一个群 体也不能掉队",特定群体的阅读权 益需要法治精准护航。

2023年6月28日,第十四届全国 人大常委会第三次会议表决通过无障 碍环境建设法,明确"鼓励公开出版 的图书、报刊配备有声、大字、盲 文、电子等无障碍格式版本",为视 障人士、老年人等群体打开"阅读之 窗", 让他们不再受限于传统阅读形 式,可以通过多元载体享受阅读乐 趣。2024年11月,民政部、全国妇 联、全国老龄办等多部门联合印发 《关于推进老年阅读工作的指导意 见》,为老年群体量身定制保障方 案: 鼓励社区书屋、农家书屋、职工 书屋以及各类养老服务机构配备专门 的银龄书架;实施"阅读交友行 动",通过精品诵读、图书情景剧、 好书分享、观影读经典等多种形式, 让老年人在交流中感受阅读魅力。

在江苏省南通市崇川区, 社区 工作人员和志愿者为高龄、独居、 行动不便的老人提供"送书上门' 服务,让他们也能"足不出户读好 书",将法律条文转化为温暖可及的 阅读服务。广东针对外来务工人员 集中的特点,要求县级以上政府将 辖区外来务工人员及其随迁子女纳 入当地全民阅读服务范围; 贵州聚 焦民族地区,扶持少数民族优秀出 版物的创作和出版, 向少数民族地 区群众提供双语出版物, 让不同群 体都能在书中找到文化归属感,实 现全民阅读的地域适配与群体覆盖。

最高人民检察院近日发布的数据 显示,自2023年9月1日无障碍环境建 设法施行以来,全国检察机关围绕无 障碍设施建设、信息交流、社会服务

等重点监督领域, 共办理无障碍环境 建设领域公益诉讼案件6000余件。在 法律监督层面,检察机关积极履职, 借助公益诉讼推动无障碍环境建设, 保障特定群体的阅读权益。

今年3月,辽宁省沈阳市苏家屯区 检察院检察官在履职中发现,该区图 书馆没有专门的无障碍阅览空间,也 缺乏盲文读物、助听设备。5月,该院 向文旅部门送达检察建议,督促其及 时出台整改方案。两个月后, 苏家屯 区文旅局书面回复称已整改完毕。8月 14日,检察机关邀请残障人士代表、 老年人代表实地验证整改效果。在活 动现场,体验者通过指尖触摸崭新的 盲文书籍,借助智能阅读设备听取语 音导航,亲身感受到便捷性后,赞不

破解"阅读碎片化"难题

虽然国家在推广全民阅读方面作 了种种努力,但第二十二次全国国民 阅读调查结果呈现出的问题也引人深 思: 2024年, 我国成年国民人均每天 与手机、电脑等数字化媒介的"相 处"时长超过3小时,指尖滑动间, 碎片化信息不断分散注意力;而翻开 纸质书沉下心阅读的时间,每天不到 半小时。从未成年人的数字化阅读情 况来看,2024年,我国17周岁以下的 未成年人数字化阅读方式接触率为 75.1%, 有33.6%的人表示过去一年通 过听书的方式阅读。数字化浪潮下, 深度阅读习惯的培养亟须更坚实的支 撑, 法治为全民阅读筑牢根基的脚 步,始终坚定向前。

今年3月21日,国家新闻出版署 就《全民阅读促进条例(征求意见 稿)》向社会公开征求意见。条例 (征求意见稿) 明确全民阅读促进工 作遵循政府主导、部门协同、社会力 量参与的原则,将每年4月第四周设 立为"全民阅读活动周",从单日仪 式延伸为持续一周的文化盛宴,各地 可围绕主题开展多元阅读活动,让书 香渗透到城乡各个角落。

《全民阅读促进条例(征求意见 稿)》起草说明中介绍,我国国民阅 读素养还有待提升,未成年人阅读兴 趣还有待培养,全社会阅读氛围还有 待加强,各方在促进全民阅读中的作 用还有待形成合力。社会各界不断呼 吁,通过立法的形式和有效的制度措 施,进一步发挥政府主导作用,引导 社会力量积极参与,共同促进全民

"微光书苑"创办人、全国人大 代表李翠利第一时间关注到"全民阅 读活动周"设立的消息。作为一名乡 村阅读推广人,李翠利认为"这是个 好事儿"。李翠利在河南省内黄县李 石村长大。早年间,她和许多农村青 年一样,为生活奔波,真切感受到乡 村不仅物质生活匮乏, 文化生活更是 贫瘠。看着村里的孩子们或是在课后 和假期无所事事地疯跑,或是沉迷于 电子游戏,她心里很着急。

思来想去,李翠利在自家经营的 小超市开辟出一个角落, 摆上自己收 藏的200多本书。书屋成立之初,尽 管免费,但前来看书、借书的村民并 不多。李翠利用发糖果、送小礼物等 方式吸引孩子们来看书, 养成阅读习 惯。17年的坚守,"微光书苑"如今 已有书籍5000多册,也成了村里最具 亲和力的公共空间。

"一个人开始阅读的契机多种多 样。从读书日到阅读周,时间延长

了,没有阅读习惯的人也可能在这个 时候拿本书看看,有了一个走进阅读 的契机。"李翠利说,国家对阅读投 入更大的关注,大力推广阅读,相信 会有更多的人因此走进书籍的世界, 养成阅读习惯。

新华社记者唐文豪摄

在中央民族大学法学院教授张步 峰看来, 国务院批复设立"全民阅读 活动周",将"全民阅读"从倡导性 口号升格为制度性安排,意味着阅读 不再仅是个人爱好及文化符号, 更是 文化公共治理的重要一环。

首先,这是从公共文化服务保障 角度提供阅读资源的充足供给。国家 设立阅读周,恰是以制度方式保障阅 读资源供给:一方面,推动优质内容 供给侧改革,加大经典出版、数字精 品供给;另一方面,通过公共图书馆 免费开放、数字阅读资源普惠,降低 阅读门槛, 让深度阅读、经典阅读成 为可及、可负担的生活方式。

其次,"可以从文化公共治理角 度破解'阅读碎片化'难题"。张步 峰认为,以"全民阅读活动周"为轴 心,把图书馆、书店、学校、出版机 构、数字平台等分散资源统一纳入国 家议程,构建政府搭台、社会唱戏、 市场助力的机制,形成集中释放、持 续发酵的规模效应, 让阅读成为一种 国家仪式。

如何让"全民阅读活动周"的初 衷真正落地?张步峰认为,关键在于 制度化:一是立法保障,期望加快全 民阅读促进条例出台,明确政府投 入、服务标准、评估指标;二是投入更 大的财政力量,比如设立国家阅读基 金,以奖代补、以购代建,撬动社会资 本参与;三是技术赋能,利用大数 据、云计算精准匹配阅读需求,打 造"指尖上的图书馆"。

让阅读成为一种公共生活方式

□张卿 卜实



"全民阅读活动周"不仅是文化 活动,更是社会治理的具体实践。 制度化的推进,使阅读推广从政府 号召走向社会共治,从单一推动走 向多元协同。"全民阅读活动周"的 设立,为公共文化治理注入了制度 动力,有助于推动形成共建共治共 享的社会治理格局。法治通过明确

权责边界,促使政府、市场、社会形

成合力;文化通过阅读实践,培育公 民精神与社会信任。治理因此变得 更有温度,也更有秩序。

"阅读权"是公民社会文化权利 的重要组成。《全民阅读促进条例 (征求意见稿)》明确要求各级政府 完善公共阅读设施,推动城乡区域 协调发展,并鼓励社会力量参与公 共阅读服务;同时对未成年人、老年 人、残障人士等群体给予重点保障, 使公共文化服务更加均衡普惠。这 种文化公平,正是公平正义的精神 延伸。制度化安排使阅读不是部分 人的"文化特权",而是全体公民的 "公共权利"

通过打通资源分配、经费投入、 服务供给等环节堵点,推动公共文 化服务更加公平可及。无论是城市 书屋、乡村书角,还是监所阅览室、 社区图书角,都能得到制度保障和 资源支持。让阅读触达每一个群

体,让文化的阳光照进社会的每个

阅读不仅是知识的积累,更是 法治精神的培育过程。阅读推广制 度化,让"人人有书读"延伸为"人人 懂规则、尊法理"。当阅读成为公民 的生活习惯,法治理念也会在潜移 默化中融入社会日常,构筑起国家

治理的文化根基 习近平总书记强调,"重视发挥 文化养心志、育情操的作用,涵养全 民族昂扬奋发的精神气质。"阅读既 能启智润心,也能培育法治信仰。 "全民阅读活动周"的设立,是文化 强国与法治中国建设的交汇点。让 阅读成为一种公共生活方式,让法 治成为一种社会生活信仰,让书香 中国从愿景走向现实,正是新时代

(作者分别为中国政法大学法 与经济学研究院教授、博士研究生)

人民对美好生活向往的生动诠释。

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份2.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)